

网店售假 电商平台或承担连带责任

10月31日，电子商务法草案第二次提交全国人大常委会审议，相较于一审稿，草案二审稿进一步体现了对电商平台义务的规范和对消费者权益的保护。

网店出售假货谁负责

强化电商平台责任

网购假货一直是消费者的心头之痛，这次条款修改给出明确规定。

草案二审稿：电子商务平台经营者“知道或者应当知道”平台上经营者侵犯知识产权的，应当采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等必要措施；未采取必要措施的，与侵权人承担连带责任。

专家观点：全国人大财经委立法专家顾

向、北京大学法学院副院长薛军说，“明知”侵权这一条件在现有法律法规中很难证明，而改为“应知”就会使电商平台承担起保护消费者的责任，这体现了法律责任的平衡。这与民法中规定的任何不足此的法律责任就必须承担民事责任的规定是相悖的。

如何避免竞价排名误导

必须标明“广告”

草案二审稿：电子商务平台经营者应当根据商品或者服务的价格、销量、信用等级等多种方式，向消费者展示显著结果，对竞价排名的商品或者服务，应当显著标明“广告”。

专家观点：中国互联网协会研究中心秘书

长周沈雷表示，明确竞价排名的广告属性，能更好地保护消费者的知情权，并通过电商平台经营者必要的限制来避免可能出现的不正当竞争行为。

如何解决维权举证难

电商经营者应有效配合

草案二审稿：电子商务经营者应当建立便捷、有效的投诉、举报机制，公开投诉、举报方式等信息，在电子商务争议解决集中，电子商务经营者应当选择原管辖地和交易平台记录。

专家观点：北京市华泰律师事务所律师郭洪利建议，引入第三方律师进驻平台调解机制，提高维权效率。

大平台收店怎么办 不得滥用市场地位

侵犯中小经营者的自由与权利

草案二审稿：电子商务经营者不得利用服务协议和交易规则等手段，对平台内经营者的交易、交易价格等进行不合理限制或者附加不合理交易条件，或者通过平台内经营者的不公平条款。

专家观点：北京邮电大学互联网治理与法律研究中心副主任阳延豹表示，这与打击“店大欺客”的内在逻辑是一致的，是本次草案改动的一大亮点，草案通过明确平台经营者不得滥用市场地位侵犯平台内中小经营者的经营自由与合法权利，为打击“平台大了欺店”提供了明确的法律依据。

(摘自《中国经济网》)

老年人旅游被收“年龄附加费”可举报

国家旅游局等部门明令禁止旅行社对老年游客收取“年龄附加费”，是国家明令禁止的，老年人可以第一时间向当地旅游主管部门举报、投诉，并保留相关证据及时维权。

近期，部分旅行社在收取“年龄附加费”，如女士72岁的母亲参加南昌游，被告知老人年龄超限，要加收300元“年龄附加费”。70岁的李先生和妻子团游去澳大利亚、新西兰游行，陈晓云老人外孙女收取1200元“年龄附加费”，据了解，苏州个别旅行社在组织出境游时，也有此现象；如果不向年龄大的游客收取额外费用，则也有此现象；如果不向年龄大的游客收取额外费用，则也有此现象。

一些旅行社针对老年群体的收费不是因为老人需要提供特殊服务，而是增加了旅行社的成本，而是因为老人消费能力偏低，少购物、不购物会减少旅行社的收入，而旅行社的消费水平并不低，这种现象的做法在所有国家都是违法的。

“年龄附加费”是国家明令禁止收取的，消费者要及时举报并投诉，投诉内容包括旅行社名称、行程路线、收费标准等条款是否合理，再至至和家数，此外还要当心因购买的背后的陷阱。

一些旅行社以“团购价”、“低价团”、“免费游”等广告吸引旅游者上车，在行程线路、交通工具、住宿条件等方面服务质量大打折扣。因此，老年消费者在选择旅行社和产品时不要单纯以价格为导向，要多关注产品的品质，根据自己的身体状况和承受能力选择旅游线路。

记者获悉，一些老年朋友经常参加保健品销售单位组织的旅游，这些单位美其名曰“感谢客户”，其两天包吃住仅花销才99元，非常离谱。可是老年朋友在参观保健品生产基地后，通过“专家”讲解，再加上可口的优惠，如“买二送一”、“买三送五”，原来坚决不买的老年朋友也抵抗不住如此大的诱惑，最终购买下各种各样的保健品，基本上都要花去一两万元（先付钱，钱可以边吃边找）。据记者所知，一些保健品销售单位几乎每季度都要组织这样的活动，大多老年朋友盛大参加，一年下来，有人花在保健品上开支高达三六万元。

事实上，非旅行社是不许组织旅游的，保健品公司为了推销产品组织“免费旅游”，其最终目的就是为了推销保健品。老年人如有出游计划，应该选择正规旅行社，千万不要占这种“免费旅游”的便宜。

(余墨)

食药总局发布网络外卖监管办法 商户要有实体店 平台应定期抽检

据国家食品药品监督管理总局消息，为加强网络餐饮服务食品安全监管，规范网络餐饮服务经营活动，保证餐饮食品安全，保障公众身体健康，9月5日，食品药品监管总局局务会议审议通过《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》，将于2018年1月1日起施行。

《办法》对网络外卖经营商户有实体店再次进行了明确，要求入网餐饮服务提供者应当具有实体店，依法取得食品经营许可证，并按照食品经营许可载明的主体业态、经营项目从事经营活动，不得超范围经营。网络销售的餐饮食品应当与实体店销售的餐饮食品质量安全保持一致。

对外卖平台的责任，《办法》明确其主体责任，平台方履行建立食品安全相关制度，设置专门的食品安全管理机构，配备专职食品安全管理人员，审查登记并公示入网餐饮服务提供者的许可信息，如实记录网络订餐的订单信息，对入网餐饮服务提供者的经营行为进行抽查和监测等义务。

在配送员管理方面，《办法》要求送餐单位要加强对送餐人员的培训和管理，送餐人员应当保持个人卫生，使用安全、无毒的配送容器，保证配送过程食品安全不受污染。

在餐饮领域中，小餐饮数量众多，对这一部分企业从网络餐饮服务、国家食品药品监督管理总局在《办法》解读中表示，《食品安全法》第三十六条规定，食品生产加工小作坊和食品摊贩等的具体管理办法，由省、自治区、直辖市制定。小餐饮从事网络餐饮服务应当按照地方要求执行。

(摘自《中国经济网》)

吴中市场监管局胥口分局重视监督老年人大讲座

吴中区市场监管局胥口分局重视对老年人推出讲座的监督，日前专门派出工作人员，全面监督检查药品推销，做到诚信于老人，受到市民称赞。

胥口分局在督查中遇到张奶奶，有一伙人以“常州青雨健康咨询有限公司”的名义，以讲座形式，在胥口镇玉元街二楼会诊室对胥口镇老年人举办产品推荐会，宣传卖药，该公司先派人在街上向老年人发放宣传单，承诺来参加活动的老人有鸡蛋赠送。以此吸引老人参加推销会。胥口分局通过分析认为，这伙人是利用老年人普遍防范心理较重，易受诱惑的特点，通过

从事经营活动，不得超范围经营。网络销售的餐饮食品应当与实体店销售的餐饮食品质量安全保持一致。对外卖平台的责任，《办法》明确其主体责任，平台方履行建立食品安全相关制度，设置专门的食品安全管理机构，配备专职食品安全管理人员，审查登记并公示入网餐饮服务提供者的许可信息，如实记录网络订餐的订单信息，对入网餐饮服务提供者的经营行为进行抽查和监测等义务。

在餐饮领域中，小餐饮数量众多，对这一部分企业从网络餐饮服务、国家食品药品监督管理总局在《办法》解读中表示，《食品安全法》第三十六条规定，食品生产加工小作坊和食品摊贩等的具体管理办法，由省、自治区、直辖市制定。小餐饮从事网络餐饮服务应当按照地方要求执行。

(摘自《中国经济网》)

张家港市卫监所连端9家“黑诊所”

近期，张家港市卫生监督所按照国家卫计委等七部门下发的《严厉打击非法医疗美容专项行动方案》及工作要求，结合我市非法行医整治行动部署，组织开展了“严厉打击非法医疗美容专项行动”，在全市组织开展了行医、非法行医专项整治活动，为保障患者利益，该局在市区镇公卫、卫生监督中心及城管等职能部门按期打击非法行医专项整治行动方案要求，成立了专项整治行动小组，积极配合，积极行动，通过明察暗访，群策群力，施压施惩等形式，开展新一轮非法行医专项整治工作，并在高新区开展了专项整治行动。

整治期间，执法人员突击检查多家无证非法行医场所55个，取缔9户，并在非法行医场所粘贴公告牌，共没收物品22箱(件)，价值5000余元，立案查处

一起，罚没款2.563万元。同时针对非法医疗美容日益高涨的趋势，执法人员对一些化妆品店、生活美容场所等发出了警示书，大力宣传非法医疗美容的危害，进一步预防非法医疗美容的发生。

近年来，张家港市境内非法行医活动在持续高压严打态势下未能杜绝，“反反复”能力未能杜绝。如通过暗访行医，令人把风，上门服务，车内行医、诊疗机构不明的情况下所开办等方式逃避查处，既扰乱医疗服务市场秩序，又对广大患者生命安全、身体健康构成危害。为此，张家港市卫生监督所相关负责人表示，他们将巩固长效监管机制，加强重点地区监管，强化部门沟通协调，加大非法行医打击力度，切实维护公众的健康权益。

现好先收礼再送礼的方式赠送礼品，最后利用周末休息日走访老人，从而骗取老人的钱财。为了防止类似情况发生，分局安排执法人员派出队员，从11月3日至11月10日，每天定时定点对活动进行全程监督，对主办单位进行主体资格审查，对所有活动组织者个人身份信息登记，并且要求现场不收现金交易。

在执法人员的牵头，事中监督，事后推荐会结束，未发生一起投诉举报，有效地防范了针对老年人群体的虚假推销诈骗活动，避免了可能出现的群体性纠纷。(小罗 水系)

张家港市监锦丰分局雷霆出击查封食品加工“黑作坊”

日前，张家港市市场监管局锦丰分局接到市民举报称，乐生村一民房内有人在私自在加工肉面筋和豆皮卷肉制品。分局立即部署，立即派出精干执法人员，依法对经营场所及从业人员进行突击检查。

经检查，该举报者业主10月31日前从上

海移到乐生村，为躲避行动部门的监管，租住居民房，通过卫生间的偏房，作坊业主食品卫生意识淡薄，执法人员检查发现，该业主生产加工环境卫生差，生产设备及储存条件严重不符合食品安全加工的要求，从业人员均未取得健康证明，食品原料也无法提供合法的索证票据，加工的食

品以上形式向小餐饮和快餐店销售，消除黑作坊对食品安全的危害，执法人员根据《食品安全法》及《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》相关规定，当即采取强制措施，查封了这家“黑作坊”。目前，此案正在进一步查处中。

(马泽华 钟秀)

张家港市监开发区分局开展消费品质量安全“三进”活动

近日，张家港市市场监管局开发区分局采取三项举措，积极开展消费品质量安全“三进”活动，普及消费品质量安全知识，激发公众消费品质量安全意识，引导科学消费、理性消费、绿色消费。

该分局市监干部针对地域在社区、商业区和学校进行质量安全知识宣传。在社区，他们联合社区工作站工作人员，发放简单易懂、以图片为主的宣传页，同时提醒老年购买商品时需要

注意的细节。在商业区，他们联合辖区内的志愿者，在人流密集的地方广泛宣传手册，提醒青年朋友理性消费，在学校，他们通过发放有关消费品质量安全知识手册等方式，向学生普及质量安全知识，用小手拉大手方式，共同推进消费品质量安全共治。

该分局还在辖区内挑选学校、医院和社区，分别设立三个消费品质量安全风险信息监测点，并明确监测员，充分发挥基层组织的作用，激发公众消费品质量安全意识，引导群众科学消费、理性消费、绿色消费。市监干部在宣传的同时，选择部分消费区域，定期调查问卷，统计消费群体对重点消费品的评价，通过满意度的调查，对满意度低的消费品生产经营单位进行回访，加强产品质量的监督。

(齐芳 沈海)